

四方共担,破解286万元换梯难题

洛阳路街道雁山世纪小区首部更新后的电梯投入运行 资金多元共担模式让居民心愿变成现实

早报12月29日讯 一个小区的14部老旧电梯全部更新,286万元的巨额费用从哪里来?12月29日,市北区洛阳路街道雁山世纪小区首部更新后的电梯正式投入使用,在业主委员会举行的新电梯启用仪式上,这个问题给出了答案:“国债补贴承担+公共收益负担+业主众筹共担+公维基金分担”的多元共担模式,让居民们更换新电梯的心愿成为现实。

老旧电梯故障频出困扰居民

“坐新电梯喽!”12月29日一早,雁山世纪小区的居民们就来到3号楼前,该楼座一单元的电梯是小区更新并启用的第一部电梯。为了让居民们乘坐新电梯,业主委员会和物业公司特意给楼道里铺上了“红地毯”,还用气球做了个拱门。

69岁的居民黄桂珍和邻居们开心地按下按钮,静等电梯开门。“心里很高兴,再也不用愁上下楼了。”黄桂珍告诉记者,随着电梯使用年限的增加,电梯经常出故障,在等待维修的日子里,因爬楼梯太累,老人们只能尽量不出门。电梯没故障的时候,大家也都是提着心,就怕出现问题。“现在好了,新电梯让居民们心里踏实,谢谢国家的好政策,谢谢为我们跑前跑后的街道和社区工作人员。”她激动地说道。

市北区洛阳路街道雁山世纪小区建成于2008年,有6栋居民楼,共13个单元14部电梯,覆盖18至20层不同户型,服务住户480余户。“我们小区的电梯已投入使用17年了,电梯主机及各类零部件老化严重,故障频发,有时还会发生困人事件。电梯出故障,年轻人可以咬着牙爬楼梯,但是老年群体、病残孕人士却没办法出行。”12月29日,雁山世纪小区业主委员会主任高鹏飞告诉记者,电梯老旧带来的种种问题让居民们苦不堪言。遇到故障维修,一年的费用超过10万元,占了小区公共收益的50%,电梯安全与维护难题,成为困扰居民生活的痛点、堵点。

电梯老旧频出故障,零散维修费用又高,小区业主委员会并不是没有想过办法。“去年我们就开始研究,想靠每户分摊费用再加上小区公共收益更换新电梯,但分摊费用太高,工作推进困难,最后只能停下来。”高鹏飞介绍,事情的转机出现在今年,洛阳路街道办事处工作人员带来了好消息,雁山世纪小区的老旧电梯更新符合国债券补政策,更新一部电梯可以获得15万元的定额补贴。

多元共担保障项目落地推进

每部电梯更新费用大约20万元,有了15万元的定额补贴,另外5万元的



小区居民乘坐新电梯。

费用从哪出?洛阳路街道党工委委员、办事处副主任刘硕告诉记者,在资金筹措方面,街道创新构建“国债补贴承担+公共收益负担+业主众筹共担+公维基金分担”的多元共担模式,保障项目落地推进。“小区公共收益部分给每部电梯负担两万元,剩下的3万元由业主分摊,每户在1200元左右。此次电梯更新共筹措资金286万元,这种多元共担的模式,既减轻了居民负担,又让项目得以顺利推进。”刘硕说。

为解决雁山世纪小区电梯老旧困扰居民出行的问题,洛阳路街道办事处相关工作人员一直跑前跑后,和小区业主委员会成员以及在此服务的青岛佳和世纪物业管理有限公司工作人员一起想办法。今年街道抢抓超长期特别国债券补政策机遇,锚定居民急难愁盼问题,成立了由街道党政主要领导挂帅、分管领导牵头负责,城管办、周口路社区、青岛佳和世纪物业管理有限公司、小区业主委员会等多方力量共同参与的工作专班。专班通过召开业主大会、张贴通告、发放倡议书、入户走访座谈等多种形式,全方位征集居民意见建议;同时邀请电梯行业专家到小区,现场为业主解读老旧电梯维修更新的政策红利与财政补贴细则,让惠民政策走进居民家,让居民心里明明白白。

小区老旧电梯更换工作,在资金问题解决后,立即进入更新方案制定与实施阶段。物业公司在此过程中主动靠前服务,承担了多项关键工作:联系专业电梯公司进行安全检测、对接国债券补申报、协助二手房业主办理公共维修

基金申领手续等。最终,旧梯更新方案以95%的同意率与99%的缴费率顺利获得通过。

剩余电梯春节前完成更新

在电梯更换过程中,业主委员会与物业服务团队特别注重对电梯安装工人的关怀与支持,全力为其创造便利的工作与生活条件。为解决工人们的后顾之忧,双方主动协调,在小区内腾出一部分空间作为临时住宿场所,并悉心配备基本生活设施。此外,还为工人们解决了日常生活中的实际困难,例如迅速接通无线网络,提供饮水、充电等便利,只为让工人们能够更安心、更高效地投入工作。

与此同时,物业负责人与业主委员会成员坚持现场全程跟进,随时协调处理安装过程中出现的各类问题,确保施工衔接顺畅、响应及时。这种充满人情味的后勤保障与现场支持,不仅赢得了工人们的积极配合,也为电梯更换工作顺利推进创造了温暖而高效的氛围。

12月29日,雁山世纪小区首部更新后的电梯正式投入使用。据小区居民监督小组反馈,剩余13部电梯的更新工作将在春节前全面完成,届时全体业主都将坐上安全舒适的新电梯,切实享受到“梯”升幸福的民生温度。“看到居民们的一张张笑脸,我们也由衷感到开心。”刘硕告诉记者,这说明街道“将群众关心的民生实事办成群众满意的民心好事”的目标实现了。

从“忧心梯”变成“安心梯”

据不完全统计,青岛市共有电梯约13万部,其中住宅电梯7.6万部,使用登记超过15年以上的就有6000多部。而大多数情况下,电梯一般使用8年左右就会或多或少出现不同问题。记者从青岛市城市管理局了解到,通过抢抓超长期特别国债券补政策窗口期,我市今年争取上级补助资金9000余万元,资金总量占全省近五分之一,组织对全市625部老旧住宅电梯实施更新改造。

有了好政策,就要有优质的服务保障。青岛市城市管理局全面做好项目统筹和政策指引,全面宣传解读国债券补政策、流程、规范,为资金共担机制搭建、施工单位筛选等关键环节提供专业指导。市、区、街道三级以高效协同的工作作风打通政策落地“最后一公里”,让国债券补精准直达民生一线。从“忧心梯”到“安心梯”的转变,是各级物业主管部门把民生工程办成“民心工程”的缩影,更是基层各方协调运行新模式,助力民生实事落地的鲜活实践。青岛市城市管理局将持续聚焦群众急难愁盼问题,以更实举措、更高标准推进城市更新和民生改善工作,让更多居民共享发展成果。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦 摄影报道)



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 魏铌邦

发行规模4.77亿元

全省首单机构间REITs项目成功在上交所挂牌上市

集团所属青岛市李村河污水处理厂提标改造及四期扩建项目和总氮提标改造项目作为底层资产,发行规模达到4.77亿元,在机构间市场广泛吸引社会资本参与,全场认购倍数达到

26倍,在已发行机构间REITs项目中创造新高,充分体现了资本市场对青岛优质国有资产的高度认可。

项目发行过程中,青岛水务集团在青岛市委金融办、市发改委、市财

政局、市水务局、市国资委、青岛证监局的大力支持和指导下,通过标准化、证券化方式,将具有持续稳定收益的污水处理基础设施转化为可公开交易、流动性强的金融产品,实现从“重持有”向“重运营”转型。募集资金投入新的基建项目,有助于提高资产周转效率与净资产收益率,增强资金运作能力和市场竞争力。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)